
2020年扬州市高中通用技术学业水平考试复习资料

一、单选题

1.英国化学家（A）发明电弧光灯，人类进入了利用电照明的时代。

A．戴维 B．爱迪生 C．福特 D．沃特曼

2.美国（B）发明的复印机掀起了一场划时代的办公室革命。

A．佳能公司 B．施乐公司 C．理光公司 D．海尔集团

3.早在16世纪，意大利艺术家（B）就设想了飞行器等交通工具。

A．斯托恩 B．达·芬奇 C．斯洛廷 D．格雷夫斯

4.早在100多年前，恩格斯就发出警告：“不要过分陶醉于人类对自然界的胜利”，“人类

每一次对自然界的胜利都必然要受到大自然的报复”。你对这两句话的理解是（B）

A．技术具有目的性 B．技术具有两面性

C．有了技术人类可以满足现状 D．技术的未来在于人类对于自然界的胜利

5.互联网技术给人们带来了极大的便利，但互联网对青少年的负面影响也日益凸显：部分青

少年沉迷于网络，体质变差，深受内容不健康的网络信息的毒害。这说明了网络技术的（C）

A．目的性 B．专利性 C．两面性 D．综合性

6.在人类历史上，总是有人幻想设计“永动机”，以提供“没有本钱的能源”。“永动机”

的想法一直持续了几百年，无论是从物理的方法，还是化学的方法，都没有成功，这样的设

计为什么会失败（C）

A．它们不符合技术的目的性 B．它们不符合技术的创新性

C．它们违反了基本的科学原理 D．它们没有技术专利

7.一战之前，德国化学家哈伯因研究合成氨和硝酸而享誉世界，一方面粮食大幅度增产，另

一方面制造出炸弹。后来，他为希特勒政府研究氯气罐、芥子气，这成为希特勒发动第二次

世界大战的坚强基础，哈伯是毁掉人类文明社会的凶手之一。这说明了技术的（D）

A．目的性 B．创新性 C．综合性 D．两面性

8.下列选项中，属于技术活动的成果的是（D）

A．门捷列夫元素周期表 B．牛顿第一定律 C．动能定理 D．克隆

9.技术设计侧重于（D）

A．欣赏 B．审美 C．感觉 D．工艺

10.以往电路图的设计都是手工绘制，烦琐且易出错；随着电子技术发展，尤其电脑的发展，

现在专门的电路图设计软件大大方便了电路设计，而且还可以进行仿真测试，这体现了技术

与设计的什么关系？（A）

A．技术的发展为设计创新提供了条件 B．技术的发展和设计无关

C．技术的发展对设计不产生影响 D．技术就是设计

11.有一款带指纹识别和摄像功能的智能门锁，只要有人触动把手，智能锁就会将开门者的

影像实时传输到户主的手机上。下列说法中不正确的是（A）

A．未经同意拍摄开门者的影像，涉嫌侵犯他人肖像权，违背了技术的专利性

B．户主通过手机可以远程了解开门者的信息，体现了技术的目的性

C．不用带钥匙可以直接用指纹开锁，体现了技术的实用性

D．该智能门锁的设计与制造涉及机械、电子、通讯等众多技术，体现了技术的综合性

12.汽车的碰撞试验是（B）

A．优化试验 B．模拟试验 C．移植试验 D．强化试验

13.快餐盒是以谷物秸秆为材料做成，用过后可直接转化为牲畜饲料或肥料，这符合了设计

中的（D）

A．美观原则 B．经济原则 C．创新原则 D．可持续发展原则

14.对设计过程的评价有着丰富的内容，以下不属于过程评价内容的是（D）

A．分工是否合理 B．方法是否正确 C．过程是否完备 D．是否取得社会效益

15.对已有产品进行二次开发时以下属于发现问题途径的是（C）
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A．观察生活 B．梦中有价值的线索 C．收集与分析信息 D．技术试验

16.办公空间的设计一般应以（A）为主。

A．冷色调 B．暖色调 C．红色调 D．灰色调

17.小梅买了一包洗衣粉，使用时要借助剪刀才能打开包装。小梅认为，如果厂家能在洗衣

粉包装袋的一角预设一个容易撕开的小口，就更能方便顾客使用了。这是针对产品设计的（B）

进行的评价。

A．形态新颖 B．人机关系 C．环境因素 D．牢固可靠

18.下列不属于．．．标准件的是（C ）

A．元宝螺帽 B．齿轮 C.夹子 D．螺栓和螺母

19.小明要设计一个中小学生随身携带的水壶，他对水壶进行了设计分析，你认为对产品进

行设计分析应考虑的三个方面是（A）

A．物、人、环境 B．美观、实用、经济

C．结构、功能、安全性 D．高效、健康、舒适

20.有一种可变色发光门把手，红色表示"工作中，请稍候”，绿色表示“空闲中，可以进

来”，来访者可以根据门把手的颜色选择等候或者进去。该设计主要考虑到（D）

A．更好地实现安全的目标 B．更符合人体的动态尺寸要求

C．更好地实现健康的目标 D．更方便地传递信息

21.小强自己动手制作了一张座椅，他对座椅的稳定性做了如下试验，你认为合理的一项是

（D）

A．亲自坐在椅子上感受一下 B．放一些重物在椅子上，看是否能承受。

C．用电风扇对椅子吹风看能否吹倒 D．用手左右晃一晃看是否稳固。

22.陈同学自己动手只做了一个小板凳，为了检验小板凳的稳固性，他将重物轻而稳地放在

凳面中心，连续加重物，直致把小板凳压垮，这种试验属于（C）

A．模拟试验法 B.虚拟试验法 C.强化试验法 D.优化试验法

23.某市铸管厂承接了一项供水水管的生产任务，为了保证产品的质量，维护本厂信誉，提

高产品知名度，对所生产的水管进行质量检测，利用注水加压的方法检测水管的强度，这种

试验类型和所用的试测方法是（D）

A．性能实验 模拟实验法 B．预测试验 优选试验法

C．优化实验 强化试验法 D．性能实验 强化实验法

24.李莉设计了一只教室用的拖把，在设计过程中对拖把设计需要考虑的因素进行了分析。

以下设计分析中不合理的是（C）

A．拖把布选用吸水性强、耐用的棉布条 B．拖把柄选用质量轻、强度高的木棍

C．拖把布与拖把柄用焊接连接，以防脱落 D．拖把柄上设置挂钩，以便悬挂晒干

25.我国的知识产权保护制度保护了发明者的创造并赋予发明人一定的权益，使发明者能设

计创造出更多更好的新产品。下列不属于知识产权保护范围的是（A）

A．经营权 B．著作权 C．专利权 D．商标权

26.有人为了赚钱贩卖毒瓜子、毒大米、毒豆芽、毒火腿,用染料染黄的腐竹、死扒鸡、假酒

等,他们的做法违背了设计的什么样原则（A）

A．道德原则 B．创新原则 C．实用原则 D．经济原则

27.1925年,贝尔德在英国首次成功装配世界第一台电视机，短短几十年时间，电视机经历了

从黑白到彩色，从手动到遥控，从平板电视机到液晶电视机的发展历程。这说明了技术的（

B）
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A．目的性 B．创新性 C．综合性 D．两面性

28. 分析下列控制系统，哪一个属于闭环控制系统 （C）

A．普通家用电饭煲的煮饭控制 B．公共汽车车门的开关控制

C．电冰箱的温度控制 D．走道路灯的声光控制

29.技术的发展,尤其是能源技术的发展,应以（A）为目标。

A．可持续发展 B．快速发展 C．稳步发展 D．缓慢发展

30.在台灯的设计过程中，需要对台灯各个部件进行设计分析，以下分析不合理的是（B）

A．灯泡的主要功能在于照明，一般要选择没有频闪或频闪度较低的灯泡

B．灯罩主要起美观作用，设计时主要考虑其造型

C．支撑架主要起支撑作用，并决定台灯的高度，从而影响学生的坐姿

D．台灯开关种类多样，选择哪种开关要考虑学生的需要

31.在校运动会上某同学发现，有很大一部分同学不喜欢稳坐在看台上观看比赛，而是喜欢

更接近现场，于是在比赛项目结束的中间过程有很大一部分同学会选择坐在地上，或者坐到

裁判桌子上。于是他想根据这一现象为同学们设计一种便携式的小板凳。根据你所学的设计

过程，你觉得这位同学首先要做的是（A）

A．提出设计题目，明确设计要求 B．收集设计所需要的信息

C．绘制草图 D．提出解决问题的多个设想

32.正等轴测图上表现物体的长、宽、高三个方向的坐标轴之间的夹角是（C）

A．60° B．90° C．120° D．180°

33.球体的三视图是（A）

A．三个圆 B．两个圆和一个半圆 C．一个圆和两个半圆 D．两个圆，一个长方形

34.李小姐买了一瓶有美白效果的洗面奶，瓶身上除了产品名称是用中文标注的外，其它内

容均为英文。使用一星期后，李小姐脸上长出了许多红色小斑点。后来请人对该洗面奶说明

书翻译后才了解，原来说明书上指明过敏性肤质不能使用该产品，而李小姐刚好是过敏性肤

质。产生问题的原因是（A）

A．说明书没有充分考虑用户阅读的需要 B．说明书内容条理不清，说而不明

C．说明书的内容没有侧重点 D．说明书没有体现产品特性

35.技术语言是一种在技术活动中进行信息交流的特有的语言形式，下列哪种技术语言是沟

通设计和生产之间的桥梁，是工程施工和产品加工制作的直接依据（C）

A．图表 B．口头语言 C．技术图样 D．模型

36.手锯的正确操作方法是（C）

A．起锯时锯程要长，推锯加压，回拉不加压

B．起锯时锯程要短，推锯不加压，回拉加压

C．起锯时锯程要短,推锯加压,回拉不加压

D．起锯时锯程要长,推锯加压,回拉也加压

37.刘海的自行车，多处表面都已严重锈蚀，他想让维修店的工人师傅通过金属的表面处理

方法提高自行车的美观程度，在下列处理工艺中最合理的是（B）

A．在生锈的地方直接刷上油漆

B．在生锈的地方先进行表面刷光并打上底漆，后喷涂

C．在生锈的地方进行镀层处理

D．在生锈的地方用砂纸磨光

38.关于锉刀的使用，以下说法不正确的是（C）

A．断面比较小的锉刀在使用时，施力不要过大 B．锉刀和锉柄上防止油脂污染

C．锉削产生的切屑要用嘴吹掉 D．锉刀用后，应妥善放置，不应重叠摆放

39.小鑫利用钳工工具，将图一矩形铁块加工成图二梯形铁块，其加工环节主要有：①锯

割，②划线，③锉削，铁块加工的正确流程是（B）

A．①②③ B．②①③ C．②③① D．③②①



40.下列物体的结构类型哪一个与其它三个不同（C）

A．贝壳 B．悉尼歌剧院的顶 C．埃菲尔铁塔 D．头盔

41.摩托车事故中驾乘人员死亡的 70％以上都是没有戴头盔或者是头盔质量不合格造成头

部受伤所致。质量合格的安全头盔能有效保护人的头部，是因为（C）

A．合格头盔制作优良，戴在头部空隙小，与头部形成一个整体，是坚固的实体结构。

B．合格头盔的密封性好，里面的空气能起到缓冲撞击的作用。

C．合格头盔是一个良好的壳体结构，坚硬的壳体能有效保护头部。

D．合格头盔视野清晰，可以帮助车主避免交通事故的发生。

42.狩猎者从灌木丛走过，裤子沾满了令人讨厌的苍耳子。仔细观察苍耳子，它的表面布满

了许多小刺，每根刺上都有细细的倒钩，碰到纤维的衣物，便粘在上面。瑞士的乔尔吉·朵

青斯经过 8年的研究，根据苍耳子的结构发明了尼龙搭扣。这说明问题常常来源于（ ）

A．观察生活 B．收集信息 C．技术试验 D．丰富的想象

43.下列选项中，属于框架结构的是（D）

A．房屋的墙体 B．中国万里长城 C．化工厂的储油罐 D．教室的门窗

44.以下问题中．可以用受力结构的稳定性来解释的是（B）

A．拔河的绳子断裂

B．广告牌被台风吹倒

C. 鸡蛋在某种情况下可以承受很大的外力

D．耳机与电脑主机的插口接触不良，听不到音乐

45.落地式电风扇的底座一般采用比较重的材料，这是为了（B）

A．提高强度

B．增加稳定性

C．更加经济

D．更加美观

46.小明用实木板制作一个相框，板与板之间的连接方式不合理．．．的是（D）

A．钉接 B．胶接 C．榫接 D．铆接

47.在结构设计中，人们往往会将平面薄板改为蜂窝板、瓦楞板等，在薄板制品中加入加强

筋或凸缘、翻边结构等。这种设计的目的是（B）

A．增加稳定性 B．增加强度

C．更加美观 D．增加功能

48.以下不属于流程图的是（C）

A．旅游行程安排 B．作息时间表 C．班级座位表 D．火车时刻

49.一般我们把串行工序改为并行工序属于（A）

A．工期优化 B．技术优化 C．质量优化 D．工艺优化

50.每年一次的江苏省中少年机器人比赛吸引了众多的学生参加，原来小学、初中、高中组

轮流比赛，赛程很长。在参赛队的建议下，组委会将比赛流程改为小学、初中、高中组同时

进行比赛，大大缩短了赛程，这项比赛流程的优化属于（A）

A．工期优化 B．技术优化 C．成本优化 D．质量优化

51.一般足球比赛按照运动员和裁判员入场、挑边、上半场（45 分钟）、中场休息、下半场

（45 分钟）、结束的流程进行。该流程中各活动时间上的先后顺序称为（A）

A．时序 B．先后 C．次序 D．环节

52.下列属于系统基本特性的是（B）

A．整体性 时序性 目的性 B．整体性 相关性 目的性

C．目的性 相关性 时序性 D．整体性 相关性 时序性

53.飞机在空中飞行时，时常收到大气对流的影响而产生颠簸，当飞机的监测装置接收到这



一信号后，经过控制器的调节，能在很短的时间内调整好飞行状态，克制大气对流对飞机飞

行的影响，保持平稳飞行。这个现象说明了系统基本特征中的（C）

A．整体性 B．相关性 C．环境适应性 D．动态性

54.国家游泳中心“水立方”屋顶的水回收系统将回收的雨水处理后，用于外景补水、冷却

塔补水等，从而节约了水资源。关于该系统的设计下列说法正确的是（D）

A．不需要考虑气候的变化 B．不需要考虑屋顶的结构

C．只需要考虑雨水这个局部要素 D．考虑了资源的有效利用

55. 在下列对砖头进行的测试中，（A）是抗压性能测试。

56.下列不是体现系统的整体性的话语是（C）

A．一着不慎，全盘皆输 B．三个小皮匠，顶个诸葛亮

C．春捂秋冻 D．千里之堤，毁于蚁穴

57.人们在玩提线木偶的控制过程中，控制对象是（C）

A．手 B．提绳

C．木偶 D．大脑

58.小朋友在玩用筷子夹乒乓球的游戏，这个过程的被控对象、控制器和执行器分别是（D）

A．筷子、大脑、手 B．筷子、眼睛、手

C．乒乓球、大脑、筷子 D．乒乓球、大脑、手

59.双缸半自动洗衣机洗衣时，将定时器旋钮旋转到设定时间位置，洗衣机在定时器控制下

开始工作，直到定时器回到零位，洗衣机才停止工作。该过程的控制属于（B）

A．手动控制、开环控制

B．自动控制、开环控制

C．自动控制、闭环控制

D．手动控制、闭环控制

60.下图为水箱水位自动控制系统框图，以下说法正确的是（B）

A．水箱水位自动控制系统为开环控制 B．水箱水位自动控制系统为闭环控制

C．实际水位为被控对象 D．当水位差为零时，阀门将开启、注水

二、判断题

1.通用技术与信息技术都是技术课程，所以两者没什么区别。（×）

（正确描述：通用技术在高中课程当中是指信息技术之外的，较为宽泛的、体现基础性

和通用性并与专业技术相区别的技术，在日常生活中应用广泛，对广大学生的发展具有广泛

迁移价值的技术。）

2.技术的发展对设计不产生影响。（×）

（正确描述：技术的更新对设计产生重要影响。）

A B C D



3.人机关系要实现的目标是高效、健康、舒适、安全。（√）

4.设计的一般过程包括发现与明确问题，制定设计方案，制作模型或原型，测试和评估，不

需要再优化。（×）

（正确描述：设计的一般过程包括发现与明确问题，制定设计方案，制作模型或原型，

测试、评估和优化，产品使用和维护。）

5.产品设计中的美观原则是多元的。（√）

6.一项设计成果质量的好坏，60%-70%是由设计过程的质量所决定的。（√）

7.头脑风暴是常用的创造技法。（√）

8.交通管理中的交通标志属于技术语言。（√）

9 三视图中，主、俯视图长对正，主、左视图高平齐，俯、左视图宽相等。（√）

10.形体的尺寸标注中，尺寸线用粗实线表示。（×）

（正确描述：尺寸线用细实线表示。）

11.形体的尺寸标注中，尺寸数字以毫米为单位时，不注写单位，否则必须注明。（√）

12.形体的尺寸标注中，垂直方向尺寸数字可写在尺寸线的左侧或者右侧。（×）

（正确描述：垂直方向尺寸数字写在尺寸线的左侧且字头向左。）

13.产品说明书的结构由标题、正文和产品标记组成。（√）

14.影响结构稳定性的主要因素包括重心位置的高低、结构与地面接触所形成的支撑面大小

和结构的形状等。（√）

15.结构的强度与结构的形状、使用的材料有关，与构件之间的连接方式无关。（×）

（正确描述：也与构件之间的连接方式有关）

16.飞檐是中国古代建筑的屋顶结构的特色之一。（√）

17 系统的要素（部分）之间相互联系、相互作用，按照一定方式形成一个整体。（√）

18.在流程优化中，有的时序可调，有的时序不可调。（√）

19.“丢卒保车”说明了系统基本特征中的整体性。（√）

20.与闭环控制系统相比，开环控制系统多了一个由监测装置组成的环节（×）

（正确描述：与开环控制系统相比，闭环控制系统多了一个由监测装置组成的环节）

三、绘制三视图及尺寸标注

1. 画出如图所示物体的三视图，并在三视图上标注尺寸。（注：下部分为长方体，长为 6

厘米，宽为 3厘米，高为 2 厘米，上部分是长 4厘米、宽 1.5 厘米、高 2厘米的长方体切割

掉长 2厘米、宽 1.5 厘米、高 1 厘米的长方体所得）



2. 画出如图所示物体的三视图，并在三视图上标注尺寸。（注：后部分为长方体，长为 6

厘米，宽为 1厘米，高为 3 厘米，前部分是底边长 6 厘米、高 3厘米的等腰三角体在底边中

心位置切割掉长 2 厘米、宽 1厘米、高 1 厘米的长方体所得）

3. 画出如图所示物体的三视图，并在三视图上标注尺寸。（注：下部分为长方体，长为 6

厘米，宽为 4厘米，高为 3 厘米，上部分是直径 4厘米、高 3厘米圆柱体在中间镂空，镂空

部分直径 2厘米，高 3 厘米）

四、设计题

参照已发的 5 个设计项目的相关任务要求


